
Ö
Ñ
Ï
Í
Ô
ÉÓ
Ô
Ç
Ñ
ÉÏ
 
Ô
Ï
Õ
Ë
Á
 
Ó
Á
Ñ
Ñ
Ç

Ê
Ï
Ì
Ï
Ô
Ç
Í
Ç

Επαναληπτικά Θέµατα ΟΕΦΕ 2011 

 
 

Οροι και προϋποθέσεις χρήσης επαναληπτικών θεµάτων 
 

Όλα τα επαναληπτικά θέµατα είναι αποκλειστικά πνευµατική ιδιοκτησία της ΟΕΦΕ, βάσει του νόµου 2121/1993 και της ∆ιεθνούς Σύµβασης 
της Βέρνης (που έχει κυρωθεί µε το νόµο 100/1975) η οποία και µόνο θα καθορίζει ρητά και συγκεκριµένα κάθε φορά τον τρόπο, τον χρόνο 
και τον τόπο της δηµοσιοποίησής τους.  
Απαγορεύεται και διώκεται ποινικά και αστικά η  χρήση, η δηµοσίευση, η αναδηµοσίευση,  η  αναπαραγωγή,  ολική, µερική ή  περιληπτική, 
ή  η απόδοση  κατά  παράφραση  ή  διασκευή του  περιεχοµένου  τους , µε οποιονδήποτε τρόπο, µηχανικό, ηλεκτρονικό, φωτοτυπικό, 
ηχογράφησης ή άλλο, χωρίς  προηγούµενη  γραπτή άδεια  της ΟΕΦΕ. Κατ’ εξαίρεση στο διαδίκτυο και στα λοιπά ΜΜΕ επιτρέπεται να 
χρησιµοποιηθεί-αναρτηθεί  το υλικό των Επαναληπτικών θεµάτων µε τις λύσεις τους ΜΟΝΟ µετά την ανάρτησή τους από την ΟΕΦΕ στο 
επίσηµο ιστολόγιό της , µε σκοπό τη µελέτη, την ανάλυση ή την πραγµατοποίηση διδασκαλίας από τον επισκέπτη, υπό την προϋπόθεση ότι τα 
στοιχεία που θα αντληθούν δε θα αλλοιωθούν ούτε θα χρησιµοποιηθούν παραπλανητικά, ενώ υφίσταται και η υποχρέωση, σε περίπτωση 
οποιασδήποτε χρήσης, να αναφέρεται ο δικαιούχος των πνευµατικών δικαιωµάτων του υλικού. 
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Α' ΤΑΞΗ ΓΕΝ. ΛΥΚΕΙΟΥ  
 

ΦΥΣΙΚΗ 
 

 
ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

 
 
ΘΕΜΑ 1ο  
1. δ 
2.  β 
3. γ 
4. β 
5. α-Λ,  β-Σ,  γ-Σ,  δ-Σ,  ε-Λ. 
 
 
ΘΕΜΑ 2ο  
1. Τα δύο σώµατα αφήνονται να κινηθούν χωρίς αρχική ταχύτητα µε την 

επίδραση µόνο του βάρους τους. Άρα, εκτελούν ελεύθερη πτώση.  
Σύµφωνα µε το νόµο της ελεύθερης πτώσης, η κίνησή τους είναι 
ευθύγραµµη οµαλά επιταχυνόµενη µε την ίδια επιτάχυνση που είναι ίση 
µε την επιτάχυνση της βαρύτητας g. (Επειδή αφήνονται από µικρό ύψος 
είναι g=σταθ.) 

 
Θεωρώντας t=0 τη στιγµή που αφήνονται ελεύθερα, τη χρονική στιγµή 
t που φτάνουν στο έδαφος έχουν µετατοπιστεί κατά h, οπότε  

21
2

h g t= ⋅ . 

Από την παραπάνω σχέση ο χρόνος κίνησης είναι 2ht g= .  
Εποµένως, αφού αφήνονται από το ίδιο ύψος h, φτάνουν στο έδαφος την ίδια χρονική 
στιγµή t.  
Έτσι και το Β φτάνει στο έδαφος την t=2 s.  
Άρα, σωστή είναι η πρόταση (α). 

 
2. Οι δυνάµεις που δέχεται το σώµα είναι:  

Από απόσταση: το βάρος B��  (από τη Γη) που έχει φορά προς τα κάτω. 
Από επαφή: τη δύναµη F��  από το κεκλιµένο επίπεδο (που µπορεί να αναλυθεί στη 
δύναµη στήριξης N��� που εµποδίζει το σώµα να εισχωρήσει στο κεκλιµένο επίπεδο και 
στην τριβή T�� που αντιστέκεται στην ολίσθηση του σώµατος). 

hΒΑ ΒΒ

m 4m
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2 

 
Α. Σύµφωνα µε τον 1ο νόµο του Νεύτωνα, επειδή το σώµα ισορροπεί, η 

συνισταµένη των δυνάµεων θα είναι µηδέν. Άρα, η F��  θα είναι αντίθετη από 
το βάρος, οπότε θα έχει κατεύθυνση κατακόρυφη προς τα πάνω. 

 

B BB

F F
TN

  
Άρα, σωστή είναι η πρόταση (β) 

 
Β. Θεωρώντας θετική τη φορά προς τα πάνω θα ισχύει: 

 
0 0F F B F BΣ = ⇒ − = ⇒ = ⇒ F = 20N  

 
Άρα, σωστή είναι η πρόταση (α). 

 
3. Α. 1ος τρόπος: Όταν ένα σώµα εκτελεί οµαλή κυκλική 

κίνηση, η συνισταµένη των δυνάµεων έχει το ρόλο 
κεντροµόλου, δηλαδή είναι κάθετη στην ταχύτητα και 
έχει φορά προς το κέντρο το κύκλου.  

  Άρα, σωστή είναι η πρόταση (α). 
   
  2ος τρόπος: Οι δυνάµεις που δέχεται το σώµα είναι το βάρος B�� , η δύναµη 

επαφής N���  από το οριζόντιο δάπεδο και η τάση του νήµατος T�� . Στον 
κατακόρυφο άξονα είναι ΣF=0, οπότε η συνισταµένη δύναµη είναι η τάση του 
νήµατος, που γνωρίζουµε ότι έχει τη διεύθυνση του νήµατος και είναι πάντα 
ελκτική. Άρα, σωστή είναι η πρόταση (α). 

 
  3ος τρόπος: Επειδή η κίνηση είναι οµαλή κυκλική, το µέτρο της ταχύτητας του 

σώµατος θα παραµένει σταθερό. Άρα, η κινητική ενέργεια του σώµατος 
παραµένει σταθερή και η µεταβολή της θα είναι µηδέν, δηλαδή ∆Κ=0. 
Σύµφωνα µε το ΘΜΚΕ, θα είναι 0F FW WΣ Σ= ∆Κ ⇒ = .  

  Η συνισταµένη δύναµη όµως δεν µπορεί να είναι µηδέν, διότι τότε το σώµα 
θα κινιόταν ευθύγραµµα οµαλά. Έτσι, η συνισταµένη δύναµη θα είναι κάθετη 
στην ταχύτητα. Άρα, σωστή µπορεί να είναι µόνο η πρόταση (α). 

υΣF
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 Β. Η ταχύτητα είναι πάντα εφαπτόµενη στην τροχιά, οπότε 

στο σηµείο Α έχει την κατεύθυνση που φαίνεται στο 
σχήµα. Μετά τη θραύση του νήµατος, η συνισταµένη των 
δυνάµεων που δέχεται το σώµα είναι µηδέν. (∆εν υπάρχει 
τριβή και στον κατακόρυφο άξονα Ν=Β.)  
Έτσι, σύµφωνα µε τον 1ο νόµο του Νεύτωνα (αρχή της 
αδράνειας), το σώµα θα κινηθεί ευθύγραµµα και οµαλά, 
µε την ταχύτητα που είχε στο σηµείο Α.  
Έτσι, το σώµα θα διαγράψει την τροχιά (1). 
Άρα, σωστή η απάντηση (γ). 

 
 
ΘΕΜΑ 3ο  
α) Το αυτοκίνητο Α επιβραδύνεται από t=1,4 s έως t=3,4 s, ενώ το αυτοκίνητο Β από 

t=0,7 s έως t=2,7 s. Επειδή στα παραπάνω χρονικά διαστήµατα οι γραφικές 
παραστάσεις είναι ευθείες, οι αντίστοιχες επιταχύνσεις είναι σταθερές. Έτσι: 

 
Η αλγεβρική τιµή της επιτάχυνσης του αυτοκινήτου Α είναι: 
 

1
1 2 2 2

1

0 20 20 103,4 1,4 2
m m m

a
t s s s
υ∆ − −= = = = −
∆ −

 
 
Η αλγεβρική τιµή της επιτάχυνσης του αυτοκινήτου Β είναι: 
 

2
2 2 2 2

2

0 20 20 102,7 0,7 2
m m m

a
t s s s
υ∆ − −= = = = −
∆ −

 

Άρα, τα δύο αυτοκίνητα επιβραδύνονται µε ίσες επιταχύνσεις, µέτρου 2
mα = 10
s

 
 
β) Η αλγεβρική τιµή της µετατόπισης στην ευθύγραµµη κίνηση, µπορεί να υπολογιστεί 

από το αντίστοιχο εµβαδόν στη γραφική παράσταση της αλγεβρικής τιµής της 
ταχύτητας µε το χρόνο. Έτσι έχουµε: 

 

(1)

A

υ

υ

υ
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υ (m/s)

αυτοκίνητο Α

∆x1,οµ ∆x1,επιβρ ∆x2,επιβρ

αυτοκίνητο Β

υ (m/s)

��(s) ��(s)

20 20

3,4 2,71,4 0,70 0

  
Η συνολική αλγεβρική τιµή της µετατόπισης του αυτοκινήτου Α, από τη στιγµή που ο 
οδηγός του αντιλαµβάνεται κάποιο εµπόδιο, ως τη στιγµή που θα σταµατήσει είναι:  
 

1 1, 1,
11,4 20 2 202

m m
x x x s s

s s
οµ επιβρ∆ = ∆ + ∆ = ⋅ + ⋅ ⇒ 1∆x = 48 m  

 
Η συνολική αλγεβρική τιµή της µετατόπισης του αυτοκινήτου Β, από τη στιγµή που ο 
οδηγός του αντιλαµβάνεται κάποιο εµπόδιο, ως τη στιγµή που θα σταµατήσει είναι:  

2 2, 2,
10,7 20 2 202

m m
x x x s s

s s
οµ επιβρ∆ = ∆ + ∆ = ⋅ + ⋅ ⇒ 2∆x = 34 m  

 
γ) Το σταµατηµένο αυτοκίνητο Γ απέχει d=40,8 m από τη θέση που το αντιλήφθηκαν οι 

οδηγοί των Α και Β.  
Αφού το αυτοκίνητο Α χρειάζεται 48 m (>40,8 m) για να σταµατήσει, δεν θα 
προλάβει να σταµατήσει και θα συγκρουστεί µε το Γ. 
Αντίθετα, το αυτοκίνητο Β χρειάζεται µόνο 34 m (<40,8 m) για να σταµατήσει, οπότε 
θα αποφύγει τη σύγκρουση.  
Άρα, µε το Γ θα συγκρουστεί το αυτοκίνητο Α. 

 
δ) Τα αυτοκίνητα Α και Γ, κατά την κρούση τους θεωρούνται µονωµένο σύστηµα. Έτσι, 

σύµφωνα µε την αρχή διατήρησης της ορµής, η συνολική ορµή του συστήµατος 
διατηρείται:  

, , 1 3άp p p p pολ πριν ολ µετ συσ= ⇒ + =
�� �� �� �� ��  

Έστω 1υ
�  η ταχύτητα του αυτοκινήτου Α, µια στιγµή πριν την κρούση και V��  η 

ταχύτητα του συσσωµατώµατος αµέσως µετά την κρούση. 
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5 

υ =03

V
(+)

υ1

m 2m
µια στιγµή 

πριν την κρούση
των Α, Γ

αµέσως µετά 
την κρούση
των Α, Γ

3m
  

Επειδή οι ταχύτητες των σωµάτων πριν και µετά την κρούση βρίσκονται στην ίδια 
ευθεία, η παραπάνω σχέση ισχύει και αλγεβρικά: 
 
1 3 1 1 3 3 1 3( )p p p m m m m Vσυσ υ υ+ = ⇒ + = + ⇒

( )

1 1 10 3 3 3 ( 4 / )m mV V m sυ υ υ
+→+ = ⇒ = → = ⋅ + ⇒ 1

mυ = 12
s

 
 

ΘΕΜΑ 4ο  
α) Στο χρονικό διάστηµα 0 έως 4 s ( 0 4t s≤ ≤ ), εκτός από την οριζόντια δύναµη που 

αναφέρεται στην εκφώνηση και έχει µέτρο F=10 N και κατεύθυνση κατά τη θετική 
φορά, το σώµα δέχεται:  
Από απόσταση, το βάρος B�� , και από επαφή, µια δύναµη από το οριζόντιο επίπεδο που  
αναλύεται στην δύναµη στήριξης N���  και στην τριβή ολίσθησης T�� , όπως στο σχήµα. 
 

F F xx΄

y

y΄
B B B

T T T

N N N

υ1

α1 α3α2=0

υ υ2= 1 υ =03

s3

υ =00
Ο

t0=0

∆t1 ∆t2 ∆t3

t=4 s t=8 s t

 
Κίνηση υπάρχει µόνο κατά τον άξονα x, οπότε κατά τον άξονα y το σώµα ισορροπεί: 
 

0 0yF N B N B N mgΣ = ⇒ − = ⇒ = ⇒ =  
 
Το µέτρο της τριβής ολίσθησης είναι:   Τ µN T mgµ= ⇒ =  
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Οροι και προϋποθέσεις χρήσης επαναληπτικών θεµάτων 
 

Όλα τα επαναληπτικά θέµατα είναι αποκλειστικά πνευµατική ιδιοκτησία της ΟΕΦΕ, βάσει του νόµου 2121/1993 και της ∆ιεθνούς Σύµβασης 
της Βέρνης (που έχει κυρωθεί µε το νόµο 100/1975) η οποία και µόνο θα καθορίζει ρητά και συγκεκριµένα κάθε φορά τον τρόπο, τον χρόνο 
και τον τόπο της δηµοσιοποίησής τους.  
Απαγορεύεται και διώκεται ποινικά και αστικά η  χρήση, η δηµοσίευση, η αναδηµοσίευση,  η  αναπαραγωγή,  ολική, µερική ή  περιληπτική, 
ή  η απόδοση  κατά  παράφραση  ή  διασκευή του  περιεχοµένου  τους , µε οποιονδήποτε τρόπο, µηχανικό, ηλεκτρονικό, φωτοτυπικό, 
ηχογράφησης ή άλλο, χωρίς  προηγούµενη  γραπτή άδεια  της ΟΕΦΕ. Κατ’ εξαίρεση στο διαδίκτυο και στα λοιπά ΜΜΕ επιτρέπεται να 
χρησιµοποιηθεί-αναρτηθεί  το υλικό των Επαναληπτικών θεµάτων µε τις λύσεις τους ΜΟΝΟ µετά την ανάρτησή τους από την ΟΕΦΕ στο 
επίσηµο ιστολόγιό της , µε σκοπό τη µελέτη, την ανάλυση ή την πραγµατοποίηση διδασκαλίας από τον επισκέπτη, υπό την προϋπόθεση ότι τα 
στοιχεία που θα αντληθούν δε θα αλλοιωθούν ούτε θα χρησιµοποιηθούν παραπλανητικά, ενώ υφίσταται και η υποχρέωση, σε περίπτωση 
οποιασδήποτε χρήσης, να αναφέρεται ο δικαιούχος των πνευµατικών δικαιωµάτων του υλικού. 
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Επειδή ΣFy=0, η συνισταµένη δύναµη θα έχει τη διεύθυνση του άξονα x. 
 
Εφαρµόζουµε τον θεµελιώδη νόµο της µηχανικής για το σώµα: 

( )

1 1 1 1

2 2
1 1

10 0,1 2 10 / 4 /2

F mgF ma F T ma F mg ma a m
a m s a m s

µµ
+→ −Σ = → − = ⇒ − = ⇒ = ⇒

− ⋅ ⋅= ⇒ =
 

Άρα, η επιτάχυνση του σώµατος έχει µέτρο 1 2
mα = 4
s  και θετική κατεύθυνση 

 
β) Από t=0 έως t=4 s, το σώµα κινείται µε σταθερή επιτάχυνση και επειδή αρχικά ήταν 
 ακίνητο, εκτελεί ευθύγραµµη οµαλά επιταχυνόµενη κίνηση χωρίς αρχική ταχύτητα. 
 Άρα, η αλγεβρική τιµή της ταχύτητάς του δίνεται από τη σχέση tυ α= ⋅ .  
 Έτσι, την t=4 s η ταχύτητά του έχει αλγεβρική τιµή: 
 
 1 1 1 4 4 /t m sυ α υ= ⋅ ⇒ = ⋅ ⇒ 1

mυ = 16
s

 
  
 Από 4 s έως 8 s, η οριζόντια δύναµη F�� έχει µέτρο F=2 N και θετική φορά . Έτσι, η  
� συνισταµένη δύναµη έχει αλγεβρική τιµή: 
  
 2 2 0F F T F N N F NΣ = − ⇒Σ = − ⇒Σ =  
  
 Άρα, η κίνηση του σώµατος είναι ευθύγραµµη οµαλή και η ταχύτητά του παραµένει 
 σταθερή. Έτσι, τη χρονική στιγµή t=8 s η αλγεβρική τιµή της ταχύτητάς του είναι: 
  

2 1υ υ= ⇒ 2
mυ = 16
s

 
 
γ) Μετά τη χρονική στιγµή t=8 s, η δύναµη F�� καταργείται. Έτσι, κατά τον άξονα της  
 κίνησης το σώµα δέχεται µόνο την τριβή, που είναι αντίρροπη της ταχύτητας.  
 Εφαρµόζοντας τον θεµελιώδη νόµο της µηχανικής έχουµε: 
  
 3 3 3 3

2 2
3 30,1 10 / 1 /

F m m mg ma a g
a m s a m s

α α µ µΣ = ⇒ −Τ = ⇒ − = ⇒ = −
⇒ = − ⋅ ⇒ = −

 

 Άρα η επιτάχυνση έχει µέτρο 3 2| | 1 m

s
α =  και αρνητική κατεύθυνση. 

  
 Επειδή η επιτάχυνση είναι σταθερή και αντίρροπη της ταχύτητας, η κίνηση είναι  
 ευθύγραµµη  οµαλά επιβραδυνόµενη. Έτσι, η αλγεβρική τιµή της ταχύτητας δίνεται  
 από τη γενική σχέση 0 | | tυ υ α= − ⋅∆ , η οποία µετά την t=8 s γίνεται 2 3| | tυ υ α= − ⋅∆  
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 Τη στιγµή που µηδενίζεται η ταχύτητα είναι:   
 2

2 3 2 3
3

160 | | 0 | | 16| | 1t t t t s t s
υ

υ υ α υ α
α

= ⇒ − ⋅∆ = ⇒ = ⋅∆ ⇒ ∆ = ⇒ ∆ = ⇒ ∆ = .  
 Άρα η ταχύτητα µηδενίζεται 16 s µετά την t=8 s, δηλαδή τη χρονική στιγµή t = 24 s  
 
δ) Σύµφωνα µε τη φυσική σηµασία του έργου, κατά την επιβραδυνόµενη κίνηση η  
 κινητική ενέργεια του σώµατος µετατρέπεται σε θερµότητα, µέσω του έργου της  
 τριβής. Έτσι ισχύει:  

| |TQ W=  (1) 
 

 1ος τρόπος:  Εφαρµόζουµε το θεώρηµα µεταβολής της κινητικής ενέργειας (ΘΜΚΕ) για 
 το σώµα: 
 
 3 2 3 2- (2)T TW K K W W K K∆Κ = Σ ⇒ − = ⇒ =  
 Είναι  2 2

2 2
1 1 2 16 256
2 2

K m J Jυ= = ⋅ ⋅ = ,  
    3 0K J=  
  
 Αντικαθιστώντας στην (2): 0 256 256T TW J J W J= − ⇒ = −  
 
 Άρα, από την (1): Q=256 J  
 
 
 2ος τρόπος: Είναι 3TW T s= − ⋅ , όπου s3 το διάστηµα που διανύει το σώµα από 8 s έως  
 24 s. Η κίνηση είναι ευθύγραµµη οµαλά επιβραδυνόµενη, οπότε: 
  
 2 2

3 2 3 3 3
1 1| | 16 16 1 16 1282 2s t a t m m mυ= ⋅ ∆ − ⋅∆ = ⋅ − ⋅ ⋅ =  

  
 Άρα, 2 128 256TW J J= − ⋅ = −  και Q=256 J  

 


